

**Концептуальные подходы
к оценке эффективности деятельности учреждений
системы здравоохранения**

Веренич Г. Д.

Белорусский национальный технический университет

Проблема адекватности оплаты медицинских услуг, несмотря на свою многолетнюю историю, и сегодня привлекает к себе пристальное внимание специалистов во всех странах мира: только за последние пять лет в системе библиографического описания зарегистрировано более 200 работ, посвященных этой тематике, не говоря уже о более отдаленном периоде.

Актуальность ее определяется тем обстоятельством, что метод оплаты, в сущности, является наиболее сильным инструментом управления качеством медицинской помощи, так как обращается к главному интересу медицинского учреждения как хозяйствующего субъекта – конечной экономической выгоде. При этом не следует смешивать стратегическую цель государственного медицинского учреждения как некоммерческой организации – оказание максимально эффективной медицинской помощи, и тактическую задачу покрытия доходами расходов на производство услуги как условие возможности функционирования любого субъекта экономики, в том числе и некоммерческого, в достижении его цели.

Проблемы экономической оценки эффективности лечения стали одной из важных проблем клинической медицины. Необходимость экономического анализа эффективности медицинских вмешательств определяется несколькими причинами.

Во-первых, быстрыми темпами роста стоимости лечения наиболее распространенных заболеваний и общим удорожанием медицинских услуг.

Во-вторых, появлением альтернативных методов лечения одного и того же заболевания, при которых приходится учитывать не только их клиническую эффективность, но и стоимость.

В-третьих, отставанием возможностей финансирования высокотехнологичных и дорогостоящих методов лечения, которое существует во всех странах.

Рост стоимости лечения некоторых заболеваний в некоторых странах становится общественной и экономической проблемой.

Так, улучшение непосредственных результатов медикаментозного и хирургического лечения наиболее распространенных болезней сердца увеличивает долю больных, которые доживают до пожилого возраста и той стадии развития болезни, при которой высока вероятность развития хронической сердечной недостаточности, что обуславливает необходимость увеличения расходов, которые в индустриально развитых странах составляют около 1-2% всех расходов на здравоохранение. Только в США ежегодные прямые затраты, связанные с лечением сердечной недостаточности, в течение последних 10 лет возросли в два раза с 10 до 20 миллиардов долларов в год.

Существование альтернативных подходов к лечению наиболее распространенных заболеваний ставит проблему выбора наиболее эффективного. Однако высокая клиническая эффективность может сопровождаться неприемлемо высокими финансовыми затратами.

Экономическая оценка эффективности определенной медицинской программы или метода лечения в целом представляет собой сопоставление эффективности этих вмешательств и связанных с ними затрат.

В отличие от оценки затрат, которые всегда приводят к денежному эквиваленту, эффективность вмешательств может выражена как в денежных, так и в других, более приемлемых в данной ситуации единицах: продолжительности жизни, числе спасенных жизней, утилитарных показателях и других.

Считается, что больница добилась эффективности в своей работе, когда достигается максимальная отдача при использовании ограниченного набора ресурсов или когда комбинация задействованных средств ведет к максимальной производительности труда.